

Magyar Hírmondó.

Költ *Bétsben*, Kis-Affzony-Havának
(Augustusnak) 19-dik napján, 1794-dik
Észtendőben.

(15.)

Frantzia Ország.

Robespierret, vajmi sokszor nevezte
vólt *Barrere* — *tiszta Embernek*, 's jó-
lelkü *Polgárnak* (*Homme pur, vertueux*
Citoyen) — 's ha szóval nem is; maga-
alkalmaztatásával mindazáltal, valamint
mások: úgy ő is vallotta azt, *Frantzia*
Közöns. Társaság *Atlássának*. — Hallyuk
most, ugyan ezen *Barrer*'nek szájából,
mint befzéllett már ő Július' 30 dikán a'
Nemzeti Gyűlésben *Robespier*ről, 's ennek
Tzimborássairól:

„Polgárok! A' Nemzet' Képét viselő
Gyűlés, meg-mentette magát egy nap,
esztendőt-által forraltt álnok szándékoktól;
meg-mentette magát a' Nemzet' képét viselő
Gyűlés, a' maga közönséges társasági erős-
lelkűsége, a' maga igazságos keménysége,
és engedelmességre indító rendtartása által,
mellyeket szemléltet *Europával*. A' (Köz-
jóra ügyelő) Deputátzió' nevében, fel-
fedezem mai napon a' Nemzeti' Gyűlés
előtt, hogy ezen Ószve-esküvés (t. i. a'
*Robespierri*staké) nem okozott leg-kissebb

változást is a' társasági intézetben (*organisation sociale*); hogy ámbár egy rész ki-mozdítódott is helyéből: meg-maradt mind-azáltal az Igazgatás, mind belől, mind kívül való — *politica, administrativa, és revolutionalis* — munkálódására nézve, maga egész épségében. “

„A' mi nézi az Igazgatásnak intézetjét, és folyamatját, nem dolgoztak arra nézve semmit is az Őzve-esküdttek. Ez ollyatén dolog, a' mellyet sok Lakosok nem tudnak. Fel-fuvalkodván (*Robespierre, St Just, és Couthon*) hazafiúi nagy tekintetjekben, nem méltóztattak ök, dolgozó Tagok lenni; meg-vetették ök, ezeknek homályos köte-lenségjeket; arra vitte őket a' mások felett való héjjazás, hogy meg-határozzák, kinek legyen jussa, fényesebb szolgálatot tenni a' Hazának? *St Just, és Robespierre* nem vettek részt a' mindennapi folyó mun-kákban, mellyeknél fogva, érezhetetlenül igazgattatik a' Státus; elég alkalmas eggyügyüeknek tartottak ök minket arra, hogy munkálódjunk a' Hazának részenként való javát; magoknak tartották ök az Igaz-gatásnak jussait, és pompáját; tsupán a' Státus' helyő bátorságát tárgyazó rendtar-tásnak (közöns. Politzájnak) egy részére vigyáztak ök, mellyet különösen magok, és magokért intéztek-el, mint ki fog tetfzeni a' bővebb le-írásából ezen Őzve-esküvés-nek, mellyet annyira nem lehetett volna

gondolni, sem a' személyekre nézve, a' kik kezdték azt; sem pedig az eszközkre nézve, mellyekkel éltek vala ök izélyoknak el-érésére. “

A' több része ezen nevezetes Beszédnek nintsen még kezünknel, hanem vagyon más Jelentés, mellyet Júliusnak 31-dikén olvasott-fel *Barrere* a' Gyűlés előtt. *Ant-verpiából* útasította e' Jelentést Július' 27-dikén *Richard* Komisszárius, melly szerént, *Hollandiai Brabántziának Lillo* Várát elhagyták az Anglusok, 's bé-mentek abba a' Frantziák Júl. 26. Alkalmatosságúl vette *Barrere* ezen Jelentést is, *Robespierre'* vétkeinek említésére: „Ekképpen, úgymond, 15 napok alatt, 22 győzedelmeink valának; és ez azaz idő, mellyben *Robespierre* nem vólt többé jelen a' Deputátziónál; ezen idő alatt adott ő fel minket a' Nemzet-Gyűlésének, 's készítette a' maga kontra-revoluzionáris Beszédjeit. A' ki szereti Hazáját: örvend annak szerentséin. “

Barrere dolgozta-ki azon Proklamátzió (Hírdetvény') formáját is, mellyet a' Nti Gyűlés Július' 29-dikén intézett a' Frantzia Néphez. — A' Proklamátzió' értelme ez: „Polgárok! A' ti valóságos Képviselőitek által meg-itéltetett állortzás Öszveesküdttek, egy hite - ízegett Magistrátusnak kebelebe vették magokat, fegyveres erőt gyűjtötek-öszve, fel - kívánták a' Polgárokat a' Nemzet'képét viselő Gyűlés ellen, és azon

váltak, hogy el-tulajdonítsák magoknak a' Nép' jussait. De mihelyt ki-tudódott, miben mesterkednek az ölzve - esküdött *Robespierre, St Just, Couthon*, és ezeknek Tzimborásaik? leg-ottan körül - vették *Páris'* Szekeziói (Szakasszai) a' Nemzeti Gyűlést; a' Nép' Képviselőit test-bástyával kerítették-bé a' Polgárok, 's védelmezték fegyvereikkel. — — Májusnak 31-dikén. (1793-dikban) a' Nép' tsinált revoluzsiót; *Thermidornak* 9-dik napján (Júl. 27-kén) a' Nemzeti Gyűlés tsinálta a' magát. — Mind kettőnek, egyenlőképpen örvendett a' Szabadság. — Bártsak utólsó szélyesze lenne a' Revoluzsiónak, ezen rettenetes idejek, a' fanatizmus' és szolgaság' tirannusainál veszedelmesebb új Tirannusoknak. “

A' *Párisi* Jakobinus Klub, bé-záródott vólt Júliusnak 27-dik éjtszakáján: de Júl. 30-dik napján ismét fel-nyittattatott, 's beszédeket tartottak abban *Billaud-Varennes, Collot d' Herbois, és Legendre* Nemzet-Gyűlési Tagok: — egyéb nem is — *Legendre*, jelentette a' Jákobinusoknak, a' Közjóra, és a' Közbátorságra ügyelő Deputáziók' nevében atyafiságosan, hogy ne fzenvedjék meg ennekutánna Klubjukban a' privilegiált Néző - helyeket; hanem szabadítsák fel az abba való bé-menetelt, minden lakosoknak. Ezen feltételre, eggyező akarattal reá állottak a' Klub' Tagjai.

— *Billaud Varennes*, és *Collot d' Herbois*, a' *Robespierristákat* így érdeklették: „Ezek a' Tsuda-állatok fel-olították magok között az uralkodást. *Antonius Couthon*, országlott a' déli; *Lepidus St. Just* pedig, az északi részeken; *Catilina Robespierre*, középen. Egy *Ángl* Parlam. Tagnak Levelelől tudják ezt, a' (Közjóra, és Közbátorságra ügyelő) Deputátziók. Ez az Idegen, a' ki, mint maga mondotta, nem szenvedhette tovább a' Hazájabéli Despotismust, azért is Fr. Országba jött által; *Párisba* hozattatott. *Robespiernek*, a' vólt eránta az akaratja, hogy gilljotinra kell vinni: hanem tsak ugyan helybe hagyta annakutánna ő is, hogy jó lessz, ki-kérdezni az Embert. Ez, nem felelt egyenesen a' kérdésekre: nem lehetett semmi haszonvehető dolgot ki-tanúlni tőle; az *Ángliai* Parlamentnek tsak az arisztokrata Tagjait emlégette, 's a' Ministeriummal ellenkező Felekezetből tsupán egy Tagot hozott elő. Végre passzust kért, mellyel, *Helvétziába* mehessen, vagy *Újj-Ángliába*, a' hol — mint mondotta — egy Közönséges-Társaságot akarna fel-állítani. *Robespierre*, Pártfogójává lett az Embernek, igen derék Polgárnak állította azt lenni, és végbe vitte, hogy a' Deputátzió, (t. i. a' Közjóra ügyelő) passzust adott annak *Helvetziába*. Onnan küldött az *Robespierrenek* levelet, mellytellyes, kontrarevolutzió nális ki-sejezések-

kel. — Tanúlljátok - meg ezen példából — monda *Billaud-Varennes* — hogy ne legyen több Bálványotok. Áldozatjaitká lettetek *Lafayett*'nek, *Briffot*nak, és más temérdek öfzve-esküdtteknek. Gondoljátok meg, hogy nem magános Emberek fundállják a' Szabadságot: sőt veszedelmére járnak annak magános Emberek. Eggyesittsétek magatokat, a' Nemzeti Gyűlés körül, melly ezen öfzve zavarodásban, leg inkább ki-mutatta magát. Nem kegyelmez ö meg egygy öfzve-esküdtteknek is, és a' virtus fog lenni mindenkor, az ö munkálódásainak fundamentoma. — Hozzá adta ezekhez *Legendre*, hogy két órával az előtt, minekelötte el-végeztetett volna *Robespierre*' árestáltatása: olly parantsolatjok vólt a' Tömlözt tartóknak, hogy más foglyokat bé ne fogadjanak; hanemha a' kiket a' Magistrátus küldend.

Arról is vádoltatott *Robespierre*, mindjárt halála után való nap, *Tureau* és *Tallien* Nemzetgyűlési Tagok által, hogy minden estvénként, alája szokta vala ö nyomni maga petsétjét azon személlyek' laistromának, a' kiknek következendő napon kellett életüket végezni a' gilljótínon; és hogy meg-hitt Emberei vóltak *Robespierre*'nek minden tömlöztökben, kiket olly véggel beszélt ö reá a' tettett raboskodásra, hogy járjanak végére, kik nem szeretik ötet a' Foglyok közzül, és

küldjék meg néki azoknak neveiket írásban. Meg is küldötték, és már más nap, a' gilljotinoztattak' laifromában fordúltak-elő azon nevek. — Ezzel az alkalmatossággal, sok vetélkedések után el-végeztetett: hogy a' Revolut. Törvénytörvényhez tartozó főbb és alsóbb személyekkel — úgymint a' kik, nagyobb részént *Robespierre*' teremtményei voltak — szakasztassék félbe hivataljoknak folytatása, 's nevezzenek azok helyett, interimális (bizonytalan ideig való) más Birákat, és Tiszteket, a' Közjóra és a' Közbatárságra ügyelő Deputátziók. — Sokakat szabadon bocsátat a' Nemzet-Gyűlése, a' kiket *Robespierre* dugatott tömlőtzebe. — Ezeknek száma közzül, név szerént említetnek: *Santerre*, Páris Városának néhai Komendánsa; és *Antonelle d'Arles*, a' ki, Tagja volt, míg rabbá nem lett, a' Revol. Törvénytörvényeknek. — A' *Párisi* Magistrátusból, Júl. 21-dikén 12-en gilljotinoztattak; más nap 69-en; Júl. 30-dikán pedig tizenegyen — mindnyájan Robespierrifiák. — *St Justön*, és *Couthonon* kívül, következő nevezetesebb személyek múltak-ki a' Világból, Júliusnak 28-dikán estve, a' Fejekkel, *Robespierrel* együtt: Iffjabb *Robespierre*; *Henriot* Párisi Kommendáns, 33 esztendős; *Lavalette*, Párisi Batalion-Kommendáns, 40 eszten.; *Dumas*, Revol. Törvénytörvényk' Prezidense, 37 esztendős; *Fleuriot*, Párisi Polgármester, 39 eszten.

Payan, a' Párisi Magisztrátusnak Nemzeti Ágense, 27 esztendős; *Vivier*, Prézessek volt azon Jakobinusoknak, a' kik Júl. 27-dik éjtszakáján, éjfélutáni négy óraig tanáskoztanak együtt, 50 esztend.; *Bernard*, Pappból lett világi Ember, 34 esztendős.

A' mi héjja volt, a' Közjóra, és a' Közbatársagra ügyelő Deputátziók rendes számának, ki-potoltatott az, Júl. 31-dikén: *Bréard*, *Echasseriaux*, *Laloi*, *Thuriot*, *Tréillard*, és *Tallien* N. Gy. si Tagok által; 's egyszersemind el-végeztetett, hogy a' Közjóra ügyelő Deputátziónak egy negyed részét, minden hónapban változtatni kell; és akarki legyen, a' Deputátzióból való ki-lépése után elébb nem; hanem két hónap múlva lehet ismét Tagjává a' Deputátziónak.

Pichegru, és *Jourdan* Frantzia Vezérekéről az a' hír: hogy *Párisba* hivattatának, újj útasítás' (instrukció') vétele végett.

Hadi Környütlállások.

Mastricht előtt vigyázó Népünk ellen mindennap feles számú Frantzia tsoportok szoktak vala elő - nyomúlni, *Tongerni* táborjokból. *Kray* Generálisunk tehát, *Koburg* Hertzeg' meg - egyezésével, elvégezte magában, hogy rajta hajtson 3 tsapatokkal az alkalmatlan Ellenségén. — Augustus' negyedik éjtszakáján kerekedtek fel említett 3 tsapatjaink, mellyek között

eggyet Gen. *Boros*; másikat Gen. *Dévay* kormányoztak; a' közbülsőt, 's egyfzersmind leg-kevesebb számút pedig *Ferdinánd* Hufzár Májor *Begányi* vezette. Nap' felkölttekor, egy Ofztály *Ferdinánd* Hufzársággal meg-támadta Májor *Begányi* a' Fr. Örallókat, kiknek *Mühlemel* volt a' tanjárok. Ezek tsak hamar meg-futamodtak, hanem hogy segítségek érkezett, ismét vissza fordúltak, 's üzőbe vették a' miénket, és *Herderen* nevü falun túl kergették, a' hol eggyesülvén Hufzárjaink, segítségekre rendeltetett Pajtásaikkal, mind addig fenn-tartóztatták a' Frantziáságot, míg jobb és bal felől jól közbe szoríthatták azt *Boros*, és *Dévay* Generálisok. Ekkor tüstént meg-fzaladt az Ellenség, de Vitézeink utánna eredtek sebes nyargalvást, és egéssz addig a' hegyi sántzáig hajtották, melly *Tongern* előtt készült. Többet le-szabdaltak belőle a' kergetés közben két száznál, el-fogtak 136-ot, lovat is nyertek tőle két száznál többet. Az el-húllott Frantziák között 3 Tíztek voltak; az el-fogattak, és sebbesttek között pedig öt Strásamesterek, és öt Káplárok vagynak. Egy Dragonyos, és egy Hufzár-Regementből, 's egy Ofztály Vasasokból állott az Ellenség, és szaporább lehetett ezernél. — *Kray* Generálisunk' bizonyítása szerént, különösen ki-tettek magokért, e' viadalban: *Begányi* Májor', és *Kováts* Kapitány' vezérlések alatt volt

két Osztályai a' *Ferdinánd* Fő-Hertzeg' Magyar lovas Regimentjének Magasztalja azonban, diadalmaskodott Népünknek több részét is, melly állott: *Ferdinánd*' és *Blankenstein*' Hufzárjaiból, Tsálsár' könnyű Lovassaiból, 's *Latour*' Dragonyossaiból. Név fzerént ditséri, a' *Ferdinánd*' Hufzárjai között: *Kralovánfzky* Strásamestert, a' ki már több rendbéli remekjeit adta vitézségének, mellyeknek tzímerét, az arany jutalom-pénzt mellyjén is viseli. Mintegy 3 ezer gyalog, és ezer lovas Frantziaság mindjárt fel-kerekedett ezen tsata után, 's *Nauendorf*, és *Kollowráth* Generálisok' vezérlése alatt lévő Forposztjaink ellenében meg-állapodván, sokat puskázott; de bellyebb nem ereszkedett az ütközetbe.

Első Júliustól fogva, húszadikig, 112 Ember, és 66 ló hullott-el a' Hg *Koburg*' Ármádiájából; sebet kapott 323 Ember, és 85 ló; 549 Ember pedig, és 30 ló rész-fzerént el-fogattatott az Ellenség által, rész-fzerént el-tünt. A' sebessek között valók: Első *Slavóniai* Batalionbéli *Lenich* Fő, és *Overvich* Alhadnagyok; *Ferdinánd*-Hufzár Alhadnagy *Németh*; *Wurmser* - Hufzár Kapitány *Steingruber*; 's Alhadnagyok: *Kajdátzi*, és *Smegmer*; *Barkó*-Hufzár Alhadnagy *Ferentzi*. — Az el-fogattak között való, *Gemmingen*' gyalog Regimentjébéli Alhadnagy *Kövesdi*.

Albert Hertzeg' Fő - Vezérsége alatt

lévő Seregünknek egy részét, mellyet *Pöllingennél Blankenstein* Generális kormányozott, meg-támadta *Moreau* Fr. Vezér Auguft. 8-dikán, mintegy 40 ezer főből állott 3 tsapatokkal, és nem hagyott békét néki mind addig, míg el nem nyomta helyéről, melly is kéntelen vólt ezentúl, *Kaisers Esch* felé venni magát. — Ugyan azon időben, a' Pruffzusok ellen is szerentsét próbált az Ellenség, *Confarbrücknél*; de 5 Tíztek, és 80-nál több Közemberek fogattattak-el közzüle. Hogy a' *Mosella* (*Mosel*) vize' jobb partját el ne foglalhassa a' Frantziáság: még Auguft. 7-dik napján a' *Nahe*, és *Glan* vizek közzé indította *Möllendorf* Pruffzus Feldmarsall, *Rüchel* Genenálmájort, 9 Batalionokkal, és tíz Svadronokkal; 8-dik Auguftusban maga is meg-indúlt a' nagy Sereg-osztállyal, mellyet személlyesen vezérel; *Kalkreuth* Generál-Lieutenantot pedig *Stumphenthurn* felé küldötte.

Hollandiának fő Városából *Hágából*, Auguftusnak 3 dikán. — „El-foglalván a' Frantziák, *Flandriában* fekvő *Cadsant* (vagy *Cassand*) Szigetünket, tüstént bateriák' készítéséhez fogtak, és már annyit tudunk is, hogy el-kezdették ágyúzni *Ecluse* (*Sluis*) Várunkat; de mitsoda ki-menetellel? még nem tudódik. — Nehéz környülállásainkhoz alkalmaztatott közönséges esedezések fognak tartatni Auguftusnak 10-dikén

egész Tartományunkban. A' kerülő Levél (Circularé), mellyet az említett nap eránt adtak-ki a' Rendek, igen fontos általán-fogva; különösen pedig ezen tziikkely: — „Midőn meg-foszt az Isten egy Nemzetet, azoktól a' prerogativáktól, mellyeket, adakozó jóságából engedett nékie; ezen büntetésnek igaz okai között egynek lehet azt méltán tartani, ha a' Nemzet, nem hogy hálaadatosságát mutatná prerogativáért, 's szeretettel és egygyességgel fordítaná azokat költsönösen, a' valóságos Közjónak munkálódására; de ellenben, meg nem esméri azokat, és a' belső szakadások által, méltatlanná teszi magát, a' nyugodalmas tsendességnek áldásira. — Szükség ez okon, hogy mindenek, valakik a' Szeretet' Religióját tartják, vóltaképpen le-tegyenek minden gyűlölségről és, ellenkezésről, 's egyesítsék szíveiket, és kezeiket, mint Atyafiak, és mint Tagjai a' Közöns. Társaság' nagy Familiájának, mellynek boldogságához egyenlő nagyságú közünk vagyon, 's gyámolítsuk a' Státusnak ingadozó alkotványát, mellyet dülő félbe ejtettek a' szakadások.“

Hollandiából, Augusztus' 5-dikén. —
„A' Frantziák, nagyon tzelba láttattak venni *Breda* Várunkat; de részünkről is minden lehetséges eszközök el-követődnek, kártékony szándékjoknak meg-gátolására. A' partokat, jó számú *Anglus* és *Hollandus*

hájók általmazzák. A' szárazon naponként nevededik a' *Breda*-környéki Ánglus Sereg' száma, és még 16 ezer Ángl. Katonaságnak érkezése eránt vagyon reménység. "

Lengyel - Országból. —

Valamint különböző kezeztől jönnek a' tudósítások: úgy egéffzen különbözők is. A' *Prusszusok* azt írják, hogy félbe szakasztódott egy ideig a' hadakozás, azért: hogy alkudozni-lehessen *Vársó* eránt. — A' *Lengyelek* ellenben azt hírlelik: hogy a' *Prusszusok* semmit se tsinálnak; mivel a' *Kosciuszko*' ereje, sokkal nagyobb az övékenel.

*Kosciuszko*hoz következő értelmű tudósítását hotsátotta *Wielohorski* Gener., Július' 23-dikán: — „*Wilno* Városát, 36 órákig lövöldözték, *Knoring*, és *Zubow* Orosz Generálisoknak egyesültt Seregeik; de vissza-verették. Köszönheti a' *Lithvániai* Nemzet ezen fzerentsés történetet, *Grabowski György*' vitézségének, a' ki, hazafiúi buzgóságából, magára vállalta a' Város' általmazását. Midön közelíttem volna én, ennek segíttségére: már akkor egéffzen vissza-vonta magát az Ellenség. — Ezen Tudósítást, *Jelsky* nevezetű Lengyel Vitéz vitte, a' ki maga is benne vólt a' tsatában, 's azt beszéltette szóval: hogy rendes Katonák, tsak 250-en vóltak a' Városban, 7 ágyúkkal; az Őrizetnek több része pedig, kalzás és dárdás Lakosokból

— úgy-nevezett *Kossynierekből* és *Gikinierekből* állott.

Egynehány el-fogattatott Orosz Vadászok azt vallyák, hogy vóltak tiz ezeren az *Oroszok*, 's kétszer próbáltak bé-rohtani erő-hatalommal a' Városba; de mind a' kétszer vissza-kergetődtek. A' *Lengyelek* közzül nem esett-el sokkal több, száz Embernél; az *Oroszok* ellenben vesztettek, az el fogattattakon kívül, mintegy tizenkét százat.

A' Nemzeti Fő-Tanátsnak 20-dik Júliusi Ülésében, következő tudósítása olvastatott-fel *Sierakovszky* Generálisnak: „Én *Brzecz*be jöttem. Jól szaporodott az én Seregem annál fogva, hogy a' Lakosok fegyverfogásra buzdítódtak; különösen a' *Lukowi* Distriktusból, és *Podlachi* Vajdaságból többen tiz ezernél kaptak hozzáam magokat, kik között 1500 Lovasok, és 3000 puskás Gyalogok vagynak. Az a' szándékom, hogy fel-keressem *Dörfeiden* Orosz Generálist.“

Magyar Ország.

Komáromból, Augufusnak 9-dikén. — „Az itt tanuló *Tót* Ifjúság szép előmenetelt tett a' Magyar Nyelvnek tanulásában, — mellyet látván egy nemes gondolkodású Hazafi, húsz forintokat ajándékozott örömeben a' szorgalmatos Ifjaknak. Ezen pénzen, szándékozik azoknak számokra meg-ízerezni érdemes Tanítójak, *Varga*

Márton Úr, az Urak által ki-adandó Magyar Grammatikát. De szeretnénk tudni, mikorra lehet ahhoz reménységünk? (Már 10 árkus ki van nyomtatva belőle. Eddig nagy részént ki-íszabadult volna a' sajtó alól, ha kedves Betűszedőnk, *Németh Pál* meg nem halálozott volna. Mintegy 23 árkusra telik az egész munka, 's készen lesz November felé, a' midőn bőven meg fogjuk írni mind azt, valamit tudni szükség ezen Grammatikának születéséről.)

Rába-Kovátsiból, Augustusnak 3-dikán. — „Oly nagy nálunk a' szárazság, a' millyenre senki sem emlékezik. A' fzőllő is mind meg-fonnyad, 's répa és káposzta se lesz: ha még egy hétig így tart. — A' marha-dög nagyon hatalmazott fzőmszédságainkban, úgy hogy egész tsordákból alig marad némelly helyt tiz vagy tizenöt darab. *Ebergényi* Uraságnak szép Svájtzer-tsordájából, tsupán 8 darab marad-meg. — *Fejérvárt*, és a' mi Falunkat nem érdeketta még ekkoráig ezen veszély; hanem nálunk a' vérhas kezd uralkodni, oly mértékben, hogy 250 Lakosaiból Falunknak, már is 18-at ölt-meg. — Nagy szüksége volna itt Orvosra, a' szegény Népnek.“

Erdély Ország.

Felwintzről, Augustusnak 3-dikán. — „A' szüntelen való szárazság úgy el-rontotta a' termést Hazánknak nagyobb részében,

hogy sem az emberekre, sem a' marhákra nézve, nem lehet inségnél jövedőlni egyebet. Nints se kost (a' marhának való eledel), se gabona. — A' marhák, már némelly helyt, az éhség és izomjúság miatt dölelni kezdettek; a' Lakosok pedig utolsó szükségére való jutástól rettegnek. — A' drágaság, szemlátomást annyira hágótt, hogy a' millyen búzát a' tavasszal tizenkét garason adtanak: most folyvást adják négy márvásokon az *Enyedi* piatzon; és a' melly török búza (kukoritza, vagy tengeri) akkor négy garason járt: most folyvást megyen húzfazon. — Még pedig bizonyosan fellyebb is hág mindennek az árra, ha tsak az Egek essőt nem adnak. “

„A' bé-állott szük idő — úgy írják bizonyos *Kolosvári* Levelek — az odavaló Játzó-Színben is meg-tetstik: mert igen meg-kevesedtenek a' gyakorlói. Némellyek azt is mondják ennek okául, hogy a' Társaságban némelly egyenetlenségek és visszavonások adták volna elő magokat, mellyek miatt sokszor kedvetlenül foly a' játszás.

B é t s.

Direktoriális Vitze-Prézes Gróf *Majláth József* ő Excell. ja *Gallitziába* rendeltetett, Fő Kommisszáriusnak, és ideig való Gubernium' Prézesének. Meg-marad azonban a' Direkt. V. Prézességben is.

